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100 ELEMENTS DE LINGUISTIQUE

le nom de morgho-ggho}nologie, est parfaitement justifié lorss_
wil vise ager certains automatismes comme celuj qui

entraine le petit Allemand & former, A partir de bringen, gebrunge_g B

au lieu de gebrachs, sur le mod&le de sivgan, gesungen. Mais ceci . ¢
na rien 4 voir avec la phonologie; le conditionnement de P’alter- 7
nance est strictement morphologique et n’est, en aucune facon,

déterminé par d.es facteurs phoniques. Le terme de morpho-
(pho)nologie, qui laisse Supposer un rapport avec la phonologie
est donc & écarter pour désigner Iétude de Pemploi, & des fins

grammaticales, des distinctions qui sont 2 la disposition des
locuteurs. ' :

4

Les unités significatives

I. L’analyse des énoncés

4-1. Role marginal des signes prosodiques

On est naturellement tenté d’identifier unités significatives et
unités de premitre articulation. Mais il faut ne pas oublier qu’un
trait prosodique, comme la montée de la courbge mélodique qui
fait d’s/ pleur? une question, combine un signifiant, la montée de
la courbe, et un signifié, celui qu’on reconnait en frangais au
m8neme est-ce que. I1'y a donc des signes qui ne se conforment pas
2 la double articulation. Ces signes jouent, dans les communica-
tions humaines, un réle qui n’est pas négligeable. Mais on doit
les considérer comme marginaux parce qu’un énoncé n’est pro-
prement linguistique que dans la mesure ou il est doublement
articulé. Dans ce qui suit, seules les unités de premiére articu-
lation retiendront Pattention, sans qu’on perde jamais de vue
qu’elles peuvent étre suppléées par des signes prosodiques.

4-2. Difficultés de I’analyse : ’'amalgame

De méme que la premiére opération phonologique consiste 4
analyser les signifiants en unités successives minima, les phonémes,
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la premiére opération ici consiste & analyser les énoncés ou frag-
ments d’énoncés en leurs unités significatives successives minima
que nous désignons comme des monémes. On doit signaler dés
Pabord que Popération a des chances de ne pouvoir toujours &tre
mence 4 son terme. La raison en est que les monémes sont des
unités A double face : une face signifiée et une face signifiante qui
en est la manifestation. Pour que le signifié soit manifesté, il
convient que Pénoncé soit phonologiquement différent de ce
qu’il serait sans cela. Mais il peut se faire que deux signifiés qui
coexistent dans un énoncé enchevétrent leurs signifiants de telle
fagon qu’on ne saurait analyser le résultat en segments successifs.
Soit en frangais le signifié «a» et le signifi€ «le » des signes 4 et le;
leurs signifiants sont en général respectivement [a/ et /l/, dans
il est a Paris et dans le chapeau par exemple; mais lorsque les deux
signes coexistent dans une méme région de la chaine parlée et y
sont suivis d’une consonne, ils acquiérent un signifiant unique
inanalysable /o] orthographié au (i1 va & Phépital mais ¢l va aiu
marché). Soit en anglais le signifié « couper » et le signifié « prétérit »;
le signifiant du premier est /kat/; celui du second le plus souvent
/d/; mais lorsque ces deux signes sont rapprochés dans I’énoncé,
ils se manifestent conjointement sous la forme [kat/, dans ke cut
« il coupa », par exemple (cf. le présent correspondant ke cuts
[hi kats/). Dans lat. malorum « des pommes », -orum sert de signi-
fiant aux deux signifiés « génitif » et « pluriel » sans qu’on puisse
préciser ce qui correspond au génitif et ce qui correspond au

pluriel. Dans tous ces cas, on dira que des signifiants différents
sont amalgamés.

On peut voir dans ’amalgame un aspect particulier d’un phé-,: ,

nomene plus général qui consiste, pour un signifié, 4 se manifes-
ter, selon le contexte, sous des formes variables : en frangais, le
signifié « aller » se manifeste, selon les contextes, sous des formes
fal], [val, [i (i-ra) ou [aj/ (aille). L’existence de ces variantes,
identifiées comme telles parce qu’elles sont en distribution complé-
mentaire, montre qu’on ne peut i coup siir identifier un monéme
par référence 4 son signifiant. L’utilisation du concept d’amalgame
permet au descripteur certaines latitudes : dans un cas comme
all. sang, prétérit de singen, il importe peu qu’on choisisse analyse
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en un signifiant discontinu /z...n/ correspondant au signifié
« chanter » et un signifiant /...a.../ correspondant au signifié
« passé », ou Pinterprétation de /zay/ comme un amalgame corres-
pondant a deux signifiés distincts.

4-3. L’analyse en monémes

L’opération qui permet Panalyse des énoncés en mondmes
n’est pas sans analogie avec celle qui permet d’analyser les signi-
fiants en phonémes. Il s’agit, bien entendu, dans les deux cas
de déterminer lés segments qui ont fait 'objet d’un choix particulier
du locuteur : dans le cas des phonémes, il s’agissait de segments
qu'il fallait choisir de fagon & obtenir un signifiant déterminé;
ici, il s’agit de segments que le locuteur a dd choisir en fonction
directe de la valeur & donner au message. L’analyse résultera
du rapprochement d’énoncés de moins en moins différents dans
leur phonie et de plus en plus proches sémantiquement. Soit,
par exemple, en frangais, [ilkur/ il court et [nukurid/ nous courions;
les signifiants ont en commun le segment [kur/ et les signifiés
la notion de « courir »; les uns et les autres restent largement
distincts ; sensiblement moins différents sont /nukurid/ et /nukurd/
qui ont en commun /nukur...5/ et les signifiés « courir » et « premiére
personne de pluriel » (ces deux derniers dissociés par rapproche-
ment de /nukuriG/ et /vukurie/ vous couriez, /[nukurd/ et [vukure/
vams courez); les signifiants ne se distinguent ici que par Pinsertion
de /...i.../ dans le premier et ’absence de ce |...i... | dans le second,
les signifiés par la notion d’ « imparfait » qui existe dans le premier
et n’existe pas dans le second; nous poserons donc un monéme
avec signifié « imparfait » et signifiant /i/ inséré dans le complexe
avant un /-5/ final. Ce signe d’imparfait a le méme signifiant /i/
lorsqu’il coexiste avec la notion de « deuxiéme personne du pluriel »,
mais, dans d’autres contextes, il s’exprime au moyen du signifiant
[~/ (sl courait [ilkuré/). Dans certains contextes (que nous courions
[knukurid/) ce méme signifiant /-i-/ correspond A un tout autre
signifié, celui qui est dit « subjonctif » Ce signifié, lorsqu’il
coexiste avec les « personnes » qui entrainent pour 1’ « imparfait »
lesignifiant /-&/, ne posséde (dans le cas de « courir ») aucune expres-
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sion distincte : aprés i/ veut [ilvg/, nous trouvons le subj if 3
que nous cqurions [knukurid/, et aprés il voit [ilvual, l’in)c;)ilc::gff
que nous courons /‘knukurG/ ; en combinaison avec « troisiéme
personne de singulier », la forme est la méme dans les deux cas ;
/kxlkur/ en dépit des différences d’orthographe : gu’sl coure et
quwil court; on dit souvent dans ce cas que le signifiant est zéro

Sur la b.ase de examen trés limité qui précide, nous pouvoné;'
poser Dexistence en francais d’un signifié « imparfait » dénoté
selon les contextes par /-i-/ ou par /-&/ et d’un signifié « subjonctif »
dont le s1gmﬁant est tantbt /-i-/ tantdt zéro. Un examen plu§
poussé, qui g’étendrait par exemple a des formes comme ¢! fassait,
[ilfozé [, qu’il fasse [kilfas/, nous montrerait que, si notre analyse;
recouvre tous les faits relativement au signe « imparfait » -—/-i-/)
/-¢/, elle demanfic 4 &tre précisée dans le cas de « subjonctif :
—’:-/-i.-/, .zéro{ puisque le subjoncdf /kilfas/ n’est pas identique A
lmdmanf. /kx.lfé/. Ceci nous améne A préciser qu’en coexistence g
avec les sxgqﬁés « faire », « finir », « mentir » et bien d’autres, le 3
slgmgé « subjonctif » entraine Pemploi d’une variante parﬁculi:‘.rc'
des signifiants correspondants : /fas/, [finis/, [mat/. ;7

4-5. L’ « accord »

. Les signifiants discontinus tels que /nu..5/ dans [nukurd/
- résultent fréquemment de ce qu'on appelle l'accord : dans
[lezanimopes/ les animaux paissent rapproché de [lanimalpe/
Panimal pait, le signe « pluriel » recoit trois expressions distinctes :
[leza...[ au lieu de /la.../, /...mo...[ au lieu de /...mal.../ et [...pes/
au lieu de /...pe/; on dira, si 'on veut, que le signifiant de «pluriel»
est [-ez-| accompagné d’une variante particuliere des signifiants
correspondants aux signifiés « animal » et « paitre » Il n’y a 13,
bien entendu, qu’un seul monéme de pluriel, celui dont le signifiant
est simplement /-e-/ dans [leS8amaZ/ les chats mangent.
Dans un cas d’accord, comme celui, en genre, de [lagridmdtaii-
S blay/ la grande montagne blanche, la caractéristique « féminin »
- est incluse dans « montagne », puisqu’on ne peut jamais dissocier
« féminin » de « montagne ». S’il y a en frangais un moné¢me de
signifiant fort variable (fes/ -esse, par exemple) correspondant
2 «sexe féminin », il n’y en a pas qui corresponde  « genre féminin ».
Ce qu'on y trouve, ce sont des monémes ou combinaisons de
monémes dits « de genre féminin » dont le signifiant est normale-

4-4. Signifiants discontinus
ment discontinu en ce sens qu’outre son expression centrale

K uSrlallmnntenant nous rapprochons /nukurd/ mous courons de " (ici /...mbtaii...]) il se manifeste en d’autres points de I’énoncé :
es traitcsozmm’ nous notons que les signifiés ont en commun ‘§M /la../, [...dd.../, [..8/, au lieu de /L../, /..A..[, [..B que I'on
trait « & courir » et « premiére personne de pluriel », mais le S gpraitsilon remplacait montagne par rideau (le grand rideau blanc).
lra:t « énonciation » caractérise le premier en opposition avec /'
e trait « injonction » du s p . . .
est le sicnifient econd. On est tenté de dirc que /nu/ M 4-6. Complexité variable de la structure des
g cqrrespondan't 2 « énonciation »; il faudrait dans &

ce cas lui reconnaitre une variante /vu/ dans [vukure/ vous coures .4 D

ui s : . . . -
qui s’oppose & [kure/ courez. Mais d’autres contextes comme Les illustrations, empruntées au frangais, que nous avons utili-

S R

sées jusqu’ici, suggérent que ’analyse des énoncés en monémes est
une opération complexe, ce qu’elle est effectivement en général.
Mais cette complexité varie beaucoup d’une langue a une autre
P . , et, dans la méme langue, d’un type de mon¢me 3 un autre. Il
g:lai?g:; ﬁé /«6}) ri’;ﬁ;‘;nle’c;f;nﬁi de Pll‘lil‘lel » et qu'en outre /nu/2 ’ y a des langues oh l’invax:iabilité et la continuité d?s signifiants
q énonciatio,n N cxpression de ce signifié et de 'cclux ’ est une régle qui ne connait guére d’exceptions : 12 ot le frangais,

par opposition au signifiant zéro d’ «injonction »;. | en référence A un méme signifié, dira, selon les cas, je, me ou moi,

il nous P'a dit ou cest pour vous, permettent d’identifier /nu/
nous avec « premilre personne de pluriel » et /vu/ vous avec
« deuxiéme personne de pluriel »; il nous faut donc poser que
dans /nukurd/, /nu/ et [3/ représentent le signifiant discontinl;

. T
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le vietnamien n’aura jamais que ¢6i. Dans certains cas, le signifiant
de «premiére personne du singulier » débordera en franqais sur le
verbe voisin, d’oli [zsiii/ je suis, & cOté de Jtiie] tu es, [ile/ il est, [zve/
Je vais, face & [tiiva/ tu vas, [ilva/ 1l va, etc., alors que les équivalents
vietnamiens des verbes frangais ont un radical invariable. En fran-
¢ais méme, I'invariabilité des signifiants de monéme n’est pas rare :
« jaune » est toujours [£6n/, employé seul ou dans les dérivés (cf,
[26n-is/ jaunisse, [26n-¢&] jaunet); le radical d’une large majorité des
verbes de la langue, tels /ddn-/ « donne », [§at/ « chante », /ma%-/
« mange » reste identique d’un bout 2 P’autre de la conjugaison.

L’étude des variantes de signifiant est I’objet de la mor-
phologie. Pratiquée dans le cadre traditionnel du mot ou en
examinant individuellement chaque monéme, elle ne coincide
pas, comme on le croit trop souvent, avec ’énumération de
tous les monémes grammaticaux (cf., ci-dessous, 4-19) : le
grammatical invariable fr. pour n’a rien a faire dans la mor-
phologie, et le lexical allfer), avec ses variantes de signifiant
/al-/, /va/, /i-/, /aj/, y figure de plein droit.

4-7. Variantes de signifiants et variantes de signifiés

On peut rapprocher les variantes des signifiants de monémes
et celles des phonémes en parlant, dans un cas comme dans Pautre,
de variantes combinatoires ou contextuelles, Il faut, bien entendu,

noter que le contexte qui détermine les variations est, dans le-

cas des phonémes, un contexte phonique, dans le cas des monames
un contexte signifiant : /...i.../ s’emploie, lorsque « imparfait »
coexiste avec « premidre ou deuxiéme personne de pluriel »,
[-..&] lorsqu’il coexiste avec d’autres « personnes », Il y a des cas
cependant ol le conditionnement de I’emploi de deux variantes
de monéme s’exprime en termes de contexte phonique : le pluriel
anglais s’exprime par /...1z/ aprés sifflante ou chuintante, par /..z[
aprés tout autre phonéme réalisé comme une sonore et par /...
apres tout autre phonéme réalisé comme une sourde; le pluriel
de sin.[sin/ sera donc [sinz/; Palternance de [s| et de [z] n’est
toutefois pas déterminée phonologiquement par le contexte phonique,

_ puisque since [sins/ existe & c6té de [sinz/; son conditionnement

b
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peut &tre formulé en termes phoniques, mais il ne vaut que pour
un emploi grammatical déterminé.

A c6té des variantes combinatoires de signifiants, il existe
des variantes facultatives comme /Zp@/ « je peux », [¥piii/ « je puis »
dans un rapport mutuel analogue & celui que nous avons noté
ci-dessus (3-17) entre r grasseyé et r roulé dans le parler de P’acteur.

S’il est légitime d’employer ici la méme terminologie pour les
unités des deux articulations du langage, il convient de noter
qu’il y a, entre les variantes des signifiants et les variantes des
phonémes, une différence fondamentale qui tient au fait que les
variantes de phonéme ne se définissent pas en termes de grandeurs
discrétes : toute réalisation d’un phonéme est une variante puisque,
physiquement, elle diffé¢re, tant soit peu, de toute autre, du fait
du contexte ou de ’humeur du locuteur. Au contraire, les variantes
de signifiant se définissent en termes de phonémes, c’est-a-dire
d’unités discrétes : [kur/ cours, coure, courent, prononcé par un
rural avec un r roulé, n’est pas une variante du signifiant /kur/,
mais le signifiant /kur/ lui-méme qui, en tant que tel, ne connait
pas de variante; il y a variante du signifiant lorsque le signifié
«aller » s’exprime par /...al.../ dans /nuzald/ nous allons et par |...i...
dans [nuzird/ nous frons. Un signifiant ou une variante de signifiant
est toujours identifiable en termes d’unités distinctives discrétes
ou de zéro. II en va tout autrement de la face signifiée du monéme,
dont la valeur varie selon les contextes ou les situations aussi
l?rgement que la réalisation d’un phonéme : que I'on compare
il court aprés Pautobus, il court aprés la fortune, il court le cerf,

“C’est un coureur (prononcé sur un stade ou dans un salon).

II. La hiérarchie des monémes

La place du monéme n’est pas toujours
pertinente

Pour établir 'inventaire des phonémes, nous avons commencé
par dégager les unités susceptibles d’apparaitre dans un contexte

4-8.




108 ELEMENTS DE LINGUISTIQUE

déterminé. Il s’agissait en effet de retrouver les unités entre les-
quelles le locuteur doit choisir & chaque point de son énoncé
pour que celui-ci corresponde bien au message désiré : si ce message
comporte le mot mal /mal/, il faudra, & Dinitiale, choisir /m/
parmi les phonémes consonantiques qui peuvent y figurer,
ensuite /a/ parmi ceux des phonémes vocaliques qui peuvent
figurer en syllabe couverte, enfin /l/ parmi les consonnes suscep-
tibles d’apparaitre 4 la finale. Il ne peut étre question, une fois
retenus les trois phonémes /m/, /a/, et I/, de les placer dans un
ordre quelconque, parce qu’on obtiendrait alors des combinaisons
impronongables (faml/) ou quelque autre monéme (/lam/ lame).
Le phonéme joue en effet son réle distinctif dans une position
déterminée. :

Le role significatif des monemes entraine, pour eux, un compor-
tement assez différent : 4 c6té d’un énoncé comme Pierre bat Paul
qui devient autre chose si 'on inverse Pierre et Paul, comme /mal/
devient autre chose si 'on inverse /m/ et [/, il y a des énoncés
tels que je partirai demain dont le sens ne varie jamais si je change
Pordre de certains monémes et dis demain, Je partirai. Si, dans
Je partirai demain, je remplace demain par en wvoiture ou par
avec mes valises, cela ne veut pas dire que j’ai eu a choisir entre
demain, en voiture et avec mes valises, I’emploi de 'un excluant
celui des deux autres, comme le choix de /m/ & linitiale de mal
exclut /b/ et comme I'emploi de Pierre dans Pierre bar Paul

exclut Fean. Je puis employer concurremment les trois segments

et dire, par exemple, je partirai demain en voiture avec mes valises
ou encore je partirai en voiture demain avec mes valises; demasn ne
s’oppose pas A en voiture et & avec mes valises. On voit ici combien

Putilisation linguistique de « s’opposer » s’éloigne peu en fait . °

de Pemploi ordinaire de ce terme : demain ne s’oppose pas 4 la
présence dans le méme énoncé d’en voiture et d’avec mes valises 5

mais il s’oppose & celle d’hier ou d’aujourd’hui, comme, & I'initiale

du mot mal, /m/ s’oppose  la présence de /b/. En ce qui concerne
les phonémes, opposition implique incompatibilité en un point :
dans /mal/, /m/ s’oppose & [b/ & ce point particulier de la chaine,
mais ne exclut pas dans une position voisine, comme on le voit
par /emabl/ aimable. Pour les monémes ou les signes plus complexes,
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opposition peut impliquer incompatibilité dans un énoncé déter-
miné : il n’est pas possible de dire aujourd’hui, je partirai demain.
Pourles monémes, aussi bien que pour les phonémes, I’appartenance
& un méme systéme implique opposition, c’est-a-dire choix exclu-
sif : on dira donc, si 'on veut, que demain, aujourd’hus et hier appar-
tiennent & un méme systéme, alors que demain et en vosture appar-
tiennent & des systémes différents. Mais on ne pourra pas, pour les
monémes, procéder sans restrictions & I’établissement de systémes
d’unités susceptibles d’apparaitre en un méme point de la chaine.

4-9. Liberté syntaxique et économie

On s’explique assez bien d’une part la fixité des phonémes,
d’autre part les latitudes dont jouissent les locuteurs lorsqu’il
s’agit d’ordonner les monémes dans I’énoncé. Il ést en effet éco-
nomique que soient pertinents, dans le cas des phonémes, non
seulement leurs traits oppositionnels, mais leurs positions respec-
tives : soient les phonémes francais /a/, Ip/ et [1]; si leur place
respective dans le signifiant n’était pas pertinente, ils ne pourraient
ensemble former qu’un seul signifiant qui se prononcerait indiffé-
remment (apl], [pal], [lap], etc. C’est le fait que cette place n’est
pas indifférente qui leur permet de former les quatre mots distincts
[pal/, [pla/, /alp/, et [lap/, C’est-d-dire, pal, plat, alpe et lape.
Sans doute, la pertinence de la place respestive des monémes
(dans Pierre bat Paul, par exemple) correspond-elle également
a dhe économie, mais une certaine liberté dans Pordonnance
des monémes ou des signes plus complexes présente pour le
locuteur d’évidents avantages, puisqu’elle lui permet d’analyser
Pexpérience & communiquer selon un ordre adapté aux conditions
particuliéres ol il se trouve, Cette liberté de construction peut &tre
assurée de diverses fagons, comme le montrera Panalyse qui suit,

4-10. Trois fagons de marquer les rapports d’un
moneme

L’expérience & transmettre peut &tre considérée comme un
tout dont la langue permet de dégager certains aspects. « Hier,
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il y avait féte au village »; je puis envisager une langue ol cette 4
information pourrait se communiquer sous la forme de trois g
monémes placés dans un ordre quelconque : un qui dénoterait ¥
3 lui seul non seulement la notion de « féte », mais existence 4

effective d’une féte; un autre qui désignerait, non point seulement

un village, mais un village comme le lieu ol se produit un événe-
ment; un troisiéme, équivalent exact de «hier », qui désignerait fe

jour qui précéde celui ol1 se transmet le message, non en lui-méme,
mais comme la période dans laquelle se replace 1’événement.

Au premier de ceux-ci correspond en frangais la succession de

monemes il y avait féte, qui comporte, en sus, un monéme de
pass¢ (-ait) qui double hier avec une moindre précision; s’y

trouve notamment dissociées la notion de « féte » (fére) et celle - 1§

d’« existence effective » (i y a). Au second, correspond, de méme,
la série de monémes au village ou1 s’expriment séparément la notion
de « village » (village) et celle de « lieu ot se passe quelque chose »
(¢ amalgamé dans au), sans préjudice de Iindication que le
village en question n’est pas un village quelconque (e amalgamé
dans au). Le troisitme, seul, trouve son équivalent frangais
dans le monéme unique kier, qui, par lui-méme, établit un rapport
défini entre le jour qui précéde celui-ci et I’événement que Pon
rapporte; hier combine en quelque sorte le sens de « dans » et
celui de « le jour qui précéde celui-ci ». Ceci ne veut pas dire
qu'on ait le droit d’analyser le signifi€ de hier en deux signifiés
distincts, mais bien que ces deux notions vont toujours de pair
en frangais et forment une seule unité linguistique.

Pour qu’un monéme simple puisse figurer, sans changer I’essen-

tiel du message, tantdt ici, tantot 13, dans un énoncé donné,

il faut normalement qu’il appartienne au type de ceux qui,
comme hier, aujourd’hui, demain, impliquent leur rapport avec
le reste de I’énoncé. Sinon, une certaine liberté de position
peut lui &tre assurée par ’adjonction de monémes particuliers
marquant ses rapports avec le contexte, ce qu’on constate par
exemple dans au village, en voiture, avec mes valises Un monéme
qui n’implique pas ses rapports avec le contexte et qui ne s’adjoint
pas de monémes de rapport devra indiquer ses relations avec
le reste de I’énoncé par la place qu’il y occupe; Paul sera marqué
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comme l'objet des sévices par sa position aprés batr dans Pierre
bat Paul, comme Pauteur des sévices par sa position avant bat

dans Paul bat Pierre.
4-11. Les monémes autonomes

" Les mondmes autonomes comme hier,' qui impl.xquent ‘non
seulement référence 3 un élément d’expérience, mais aussl un

; S )
rapport défini avec les autres éléments de Pexpérience A commu

* niquer, ne sont pas, méme en franqais, uniquement temporels;

vite, par exemple, est du méme type; il ne dénote pas simplement,
la rapidité, mais bien la rapidité aveclaquelle se déroulele processus
en cause. Ces unités entrent dans la classe tradntlonnellc,des
adverbes. Elles ne sont économiques que lorsqu’glles sor’xt d’une
grande fréquence et plus fréquentes que Pexpression Qe lélémen;
d’expérience isolé : vite est plus fréquent que rapidité; quant
hier, il est tellement plus fréquent que la méme notion dépour-
vue de son caractére adverbial, c’est-a-dire de sa référence h
un fait déterminé, qu’on doit avoir, pour ex.pnmer.ccllc:cx,
recours 2 une désignation aussi complexe que « le jour qui préceéde
cetui-ci ».

La nature du rapport d’'un monéme autonome avec le reste
de I’énoncé ne dépend pas de sa p!ace Flans cet énoncé. .(.Zem
n’implique pas que sa position, a lintéricur de la proposition,
soit nécessairement indifférente au sens : il faur vite courir est
gutre chose qu'il faut courir vite. On dira que le point d’incidence
n’est pas le méme dans les deux cas. o

On notera que les monémes autonomes ainsi congus ne sont
pas les seuls 4 ne pas dépendre d’autre chose pour I'indication
de leurs rapports : un monéme verbal, comme jette ou domlte2
implique non seulement son sens, mais, également, son emplm
comme prédicat, c’est-a-dire la nature de ses relations avec les
autres éléments de P’énoncé.

4-12. Les monémes fonctionnels

Dans tous les cas ot un élément d’expérience est congu comme
pouvant étre dans des rapports variés avec son contexte, il est
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plus économique d’assurer une expression distincte de cet élément
d’une part, de chaque type de rapport d’autre part. Supposons
une langue ol existeraient un monéme avec la valeur de « Phomme
qui fait Paction » et un signifiant comme /bak/, un autre avec
celle de « ’homme qui subit P’action » et un signifiant /som/, et
un troisiéme du sens de « 'homme qui tire bénéfice de ’action »
et de signiﬁant [tin]; au lieu de notre seul homme [dm/, on y
trouverait trois « mots » parfaitement distincts : /bak/ qu’on emploie-
rait dans ’équivalent de I’homme marche, [som/ dans j’ai vu I’homme,
[tin/ dans il a donné & Phomme. Si cette situation existait pour
Pensemble des équivalents de nos noms, il y aurait dans cette
langue trois fois plus de « noms » que dans la nétre, ce qui sur-
chargerait considérablement la mémoire. Aussi n’a-t-on jamais
signalé nulle part de langue de ce type. Il est évidemment préfé-
rable de n’avoir qu’un monéme pour « homme »y un pour « femme »,
un pour « animal », etc., auquel on ajoute, selon les besoins,
un autre monéme qui a la valeur de « qui fait Paction », un autre
du sens de « qui subit P’action », ou un troisi¢tme de signifié « qui
tire bénéfice de I'action ». C’est 13 ce qu’on rencontre dans beau-
cop;'),de langues ol existent un monéme qui désigne un segment
voisin comme dénotant ’auteur de P’action, un monéme qui joue
le méme rble pour le patient et un troisiéme qui fait de méme
pour le bénéficiaire. En francais, le monéme /a/ d désigne le béné-
ﬁcnan:e de P'action. Dans il a donné le livre & Yean, a signale la
fonction de Fean. Fonction désigne ici le fait linguistique qui

correspond au rapport entre un élément d’expérience et Pexpé- .

rience globale. Nous appellerons mon¢mes fonctionnels ou
fonctionnels les monémes qui servent a indiquer la fonction d’un
autre monéme,

4-13. Le syntagme autonome

On désigne sous le nom de syntagme toute combinaison
dc,{nonémes'dont les rapports mutuels sont plus étroits que ceux
qu’ils entretiennent avec les autres éléments de I’énoncé, plus
¢éventuellement, le monéme fonctionnel qui rattache cette combi:
naison au reste de I’énoncé. Un syntagme autonome est une
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combinaison de deux ou plus de deux monémes dont la fonction
ne dépend pas de sa place dans ’énoncé. Il peut étre du type l'an

‘dernier ou C’est 'ensemble des monémes en cause qui indique son

rapport avec le contexte. Mais il est le plus souvent pourvu d’un
monéme fonctionnel qui assure I'autonomie du groupe. Les seg-
ments d’énoncé en woiture, avec mes valises sont des syntagmes
autonomes. Un monéme comme hier exprime par lui-méme ses
rapports avec le contexte; dans en voiture, c’est le premier monéme,
en, qui exprime les rapports du second, voiture, avec le contexte;
il en va de méme dans le syntagme autonome minimum avec
plaisir ou dans les syntagmes plus complexes comme avec mes
valises ou avec le plus grand plaisir. Dans le finnois kirkossa « dans
[I] église » C’est le second monéme, -ssa, qui exprime la fonction
du premier, kirko-.

4-14. Tendance & P’amalgame chez le syntagme
autonome

L’autonomie dont jouit le syntagme doué d’un monéme fonc-
tionnel est parfaitement illustrée par le comportement des formes
nominales en latin ol chacune d’entre elles est munie de ce qu’on
appelle une désinence casuelle qui suffit souvent 2 indiquer sa
fonction et qui permet & 'usager certaines latitudes de construction.
Cette autonomie de I’ensemble a pour contrepartic une union

us intime des monémes composants : le syntagme autonome
tend dans la plupart des langues & constituer une unit¢ accentuelle
d Pintérieur de laquelle peuvent s’atténuer et disparaitre tous
les phénomeénes qui accompagnent les pauses virtuelles. Cette
tendance & réduire ’autonomie des éléments successifs du syn-
tagme est freinée tant que les monémes composants restent
séparables, c’est-a-dire tant qu’on peut introduire un ou plusieurs
monémes entre les composants primaires : avec plaisir, avec
grand plaisir, avec le plus grand plaisir. Lorsque ceci n’est pas le
cas, ’évolution phonétique peut rapidement brouiller les frontiéres
des signifiants : les phonémes finals et initiaux de ces signifiants
se trouvant désormais constamment dans un contexte déterminé,
ils subiront les pressions de ce contexte : dans un état de langue
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ol /k/ et /g/ se palatalisent devant i/ 4
/K] et /g] se palatali ou /e/, un /k/ final d
:aullx‘s,; g un {}/ initial d’un monéme suivant ’pcut é{:happc: dnll: l;)éaln:l:
s ton s il Y a pause, méme virtuelle, en passant d’un phonéme
dufl.l ile : mais si les fr'ontiéres des monémes sont brouillées b
i ia:l/t de l_a non-sépargbxhté des éléments successifs du syntagme, 14
evient -/ki-/ ot [k/ se palatalise, et le groupe peut ulté-
toutefois, dans d’
i::x;tleéxtes, [-k-| se conserve tel quel, ceci aura p,our réssu?t:tu:tf: :
tchéq::;e gzrzzlp:clse t.ert.mm‘:ira tantdt en /-k/, tant6t en /-¢/; en
5 al qui signifie « main » a la forme ruk- .
tf-u x;el;)nélm; se combine avec celui de nominatif et celuirglz 3111(1);3(111‘;:
), la forme ruc- (—/ruts/) dans ruce, locatif singulier, Ia forme

rieurement passer 3 [-4i-/; comme,

- s i . . ;
:iz;é’ Ct;l;mts l'ad);cnf rulni (rué’-fz—z) « manuel », et la différenciation
de ces rois formes du radical remonte a des palatalisations

sives, dans des contextes divers, d’une forme a [-k/ final

L, - - :
action du contexte agit dans les deux sens et affecte aussi bien 3}

le i
mone¢me fonctionnel que les autres éléments du syntagme':

€n grec, un ancien *-m, signi i 1
, signifiant du monéme fonctionnel d’accy- -

;Télfé deesxt‘tnormalen}ent représenté. par [-n/ lorsque le signifiant

I mfee .tclzg;u;e }::r kune (\:royelle, par, [-a/ lorsqu’il finit
nne : -1, rorak-a. Ce sont des phénoménes

%ﬁ:ﬂi gtt;; sont & Porigine de la plupart des variantes de sigm'i‘ii:ntcse
sement extréme de cette tendance est le chevauchcmené

des signifiants qui peut abouti
ti
d-+-le, angl. cur potl:r cut—l—el:z'. & un complet amalgame : fr. au pour

L’influe ’ |
nce quexercent I'un sur Pautre deux signifiants en

€o, ¢
siglzlt;icétss ::;-:;)%ag;: fréqulemment d’une influence mutuelle des
ndants : les monémes arbr '
e et comma
un tout autre sens dans arbre de commande que dans arbr:‘fiep(c)z?t’

;;r cgn:;:agde cIi’épicen‘e et, 4 'amalgame formel qui donne au &
il + le, cqrreqund,l’amalgame sémantique d’m‘l—de-bwi)f
gne un objet qui n’a proprement rien en commun avec

i

un ceil ni i i
moném?fggclt)i(:‘-‘ﬁ i\'ims Ceci ne vaut guere des rapports entre le
nnel et celui dont il marque la fonction, car les

nécessités de la co icati i indi
mmunication exigent que ’individualité séman-

tique de I'un et de I’autre reste intacte.
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3 4_15. Le « mot »

~ Un syntagme autonome formé de monémes non séparables est
' ce qu’on appelle communément un mot. On étend toutefois cette
désignation aux monémes autonomes comme hier, vite, ainsi
qu’aux monémes nNOn autonomes, fonctionnels comme pour, avec,
ou non fonctionnels comme le, livre, rouge, dont Pindividualité
phonologique est généralement bien marquée encore que leur
séparabilité ne soit pas toujours acquise : les trois éléments de
le livre rouge sont séparables, comme le montre le petit livre noir
et rouge; mais pour le, avec le ne sont qu’assez exceptionnellement
dissociés par un élément intercalaire (pour tout le), et le chevau-
chement du, pour de + le, et 'amalgame au, pour a + le, témoi-
gnent de l'intimité des groupes formés par les prépositions et les
articles. _ ’

11 serait vain de chercher & définir plus précisément cette notion
de mot en linguistique générale. On peut tenter de le faire dans
le cadre d’une langue donnée. Mais, méme dans ce cas, I’appli-
cation de critéres rigoureux aboutit souvent 3 des analyses qui
ne s’accordent guére avec Pemploi courant du terme. On a cepen-
dant quelques chances d’arriver a des résultats satisfaisants avec
une langue comme le latin oui le mot se confond généralement
avec Punité accentuelle et ot les signifiants des monémes qui le
composent sont souvent entremélés de facon inextricable : soit

minus sous sa forme domini « les maitres »; nous laissons de c6té
fa complication qu’apporte I’analyse du genre qui ne différe pas en
principe de celle tentée ci-dessus (4-5) pour le frangais, et nous
posons trois monémes, dont les signifiés sont « maitre », « nomi-
natif », « pluriel ». On ne peut pas dire que le signifiant du premier
soit domin-; il s'agit bien 13 du radical en latin classique, puisque
Cest Pélément qui ne change pas au cours de la flexion; mais

domin- ne veut dire « maitre » qu’en combinaison avec une série
particulitre de désinences. La situation est nette lorsque nous
considérons clauus, clauis et claua, trois mots de radical identique,
clau-, mais trés largement distincts du fait de variantes particuli¢res
de désinences, C’est-a-dire des signifiants des monemes qui mar-
quent les diverses fonctions. Le signifiant correspondant au signifié

=1 _,..‘ 5
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« maitre » est donc domin- en combinaison avec une série de dési-
nences particulieres, Le signifiant correspondant & « nominatif »
est -7, mais en combinaison avec domin-; -1 est d’ailleurs, dans les
mémes conditions, le signifiant du monéme « pluriel ». I apparait
clairement que I'analyse en signifiants distincts ne saurait ici que
compliquer exposé sans entrainer de réels avantages. Aussi est-il
en latin bien préférable de recourir a la méthode traditionnelle
d’exposition des faits selon laquelle dominus représente un mot de
la « seconde déclinaison ». L’existence d’enclitiques comme -que
n’empéche pas d’identifier le mot ainsi dégagé et le mot comme

unité accentuelle, car le groupe mot |- enclitique ne se comporte -

pas accentuellement comme le mot seul (ex., avec trois bréves,
bondgque en face de PpOpulus).

4-16. Difficultés 3 délimiter le « mot »

Il est beaucoup moins facile de cerner une unité du méme
type dans des langues comme Panglais ou Pallemand. On sait
que I'unité accentuelle de ces langues ne se confond pas avec
ce qu’on pourrait y appeler le mot, et ceci va de pair avec la difficulté
qu’on éprouve a s’accorder sur le nombre de mots que contiennent
des énoncés ou des segments comme I’J] 80 out ou um nachzusehen.
L’anglais offre la difficulté supplémentaire de « génitifs » comme
the King of England’s. Bn francais, il est également difficile de
déceler dans tous les cas si I'on a affaire & un, deux ou trois mots :
bonne d’enfant [bondifi/ n’a pas un comportement différent de
son équivalent allemand Kindermdidchen, et on le considére volon-~
tiers comme un mot composé; mais, si ’on utilise, comme on
doit le faire si 'on veut éviter Parbitraire, des criteres formels et

non sémantiques, et qu’on se prononce pour un ou plusieurs mots

sur la foi des formes de pluriel, on sera tenté de considérer comme
un seul mot sac & main qui fait au pluriel /sakamg/ et non /sak-
zamg/, mais comme trois mots cheval d bascule qui ferait au pluriel
chevaux a bascule; on sera bien embarrassé dans le cas des carres
a jouer qui, selon les gens, sont des [kartaZué/ ou des [kartzaZué/,

o S g T s
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4-17. On préférera au « mot » le syntagme auto-
nome

’

De fagon générale, la tendance & ne pas séparer, Qans 1 éan::rf;
les monémes qui sont sentis comme étroitement unis gar e oS
est trop naturelle pour qu’on n’en trouve pas des traces aéls touvec
les langues, On sera donc trés généralement tenté d’ opérer ?lera
une unité significative plus vaste que le .moné_m? et qu'on apﬁc 2
« mot » Il n’y a & cela pas d’inconvénient si Pon se rappcle que
le terme de « mot » recouvre négessmrement daps chaque fmlg’on
des types particuliers de relations syntagmatiques, et ng n
distingue bien, parmi les falt's qui entrainent a posi:'lmin atggs
d’unité, entre les traits phoniques, dérparcant:s ou ¢ inatif é
d’une part, les traits formels de séparabilité et d’a{nal\lgaénc autr
part, et, finalement, les indications que peut f:ourmr as lx’nané ?u a:
On trouve en fait une infinité de degrés pos31,l?les entrg ins tptale
bilité compléte et amalgame d"uq,c part, lmdépg‘n ance (:n- ”
d’autre part : dans la mesure ol j'ar vu est, end rang?lgsni%antg
le passé normal de je vois, ai vu ne forme pas euxd31 nifiants
distincts mais plut6t 'amalgame de deux monémes cés gl;;) 1es
«voir » et « passé »; formellement cepcndapt aietvu scimt ) pti; Dles
(j’as souvent vu), encore que 'on ne puisse intercaler en hun
et 'autre ni adverbe hier, ni un complé’ment comme a:veéc mes
lunettes; un complexe comme je le donne s’analyse assez aisém

%p signes successifs, mais comporte des variantes des monémes
e

1re et de 3° personnes [%/ et I/ qui, pour les sngm({iés corres;
pondants, n’apparaissent que dans des contextes de ce t:y‘p;e
(ailleurs /mua/, [lii/); sans doute, les éléments composgnle ne
sont-ils pas inséparables puisqu’on trouve je te le donneé ]elimité
donne, mais le choix de ces ¢léments mtcrc.alalres est tr ? " ’mé
et des linguistes ont pu &tre tentés de: voir dans je te le 1 o t
un seul mot (Z-t3-1-ddn/ comme on voit et on note un seul mo
basque da-kar-t « je le porte ». . .
dag qu(’lil convient surtout de ne pas oubhe’r en la ma;ufixl‘;:e,
c’est que le caractére de syntagme autonome qu'une forme la ;
comme homini partage avec ses équivalents modernes for n:gré
pour I’homme, para el hombre, est plus essentiel que son carac




A o AT e A o e eI T

118 ELEMENTS DE LINGUISTIQUE

de mot : celui-ci n’est que aboutissement d’une ankylose graduelle
qut a eu pour résultat de rendre aléatoire et peu recommandable
une .anglyse fqrqlelle, sans rendre cependant impossible I’analyse
en sxgmﬁés distincts, c’est-a-dire sans é&liminer pour le locutzur
la nécessité de choisir entre plusieurs fonctions possibles pour
Lee xlx;o:tiﬁﬁ 1;(r énl)ixlrlxmc? . Pour’la compréhension des fondcmgnts
. > linguistique, c’est le syntagme a i doi
retenir l’aﬁengon plutbt que le type pz}a’rtici!lliler duetz;g!t:l;tggl a:litaolf
Rome caracterisé par I'inséparabilité de ses éléments ot groupé

sous la rubrique « mot » avec le i
S monémes X
o tels syt qui n’entrent pas dans

4-18. Fonctions primaires et non primaires

. Pafnu les' fox}ctxons lmgmstigues, il faut distinguer entre des
orr;ctlo?s primaires et des fonctions non primaires. Les fonctions
prima f'e? correspondent aux rapports constitutifs de la phrase
ceué qtlu f{ fétabhssent entre les cing membres de Iénoncé (1) }ner,
quamz Pea ;:eieur de la banque'z _ (3). a dicté — (4) une lettre de
T g (5) au secrétaire particulier qu’il avair Jait venir,
directc:;:gftn; f:?malrgs sont celles d’éléments qui se rattachent
nonce comme un tout, et non a un segment de

; .
z::t éﬁonccl:é. Dans P'exemple qui précede, la fonction de %a banque
celle de guatre pages, marquées par le fonctionnel de celle de
particulier dénotée par sa nature , celle de qu’tl avair fait ventr
3

notée par gue, amalgame d’
; un pronom et d’un mongé i
sont des fonctions non primaires. B

4-19. Grammaticaux et lexi inati
: caux; détermin
et modalités ’ ation

des n(ix)x glstm%‘ue souvent entre des monémes grammaticaux et

nemes lexicaux. Pour ce faire i i
: . on établit les i

des unités susceptibles d’ i § iné dans 1o
s d’apparaitre a un point d¢ i

terminé dans le

caucilre du syntagme autonome. Les monémes lexicaux sont céux

21 aﬁgﬁ;men:lent 4 des inventaires illimités. Les monémes gram-

sont ceux qui alternent, dans les iti i
: positions considérées
avec un nombre relativement réduit d’autres monémes L;
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fréquence moyenne de monémes grammaticaux comme fr. de,
pour, avec ou lat. « génitif », « datif », « ablatif » est bien supérieure
a celle de monémes lexicaux comme homme, riche, mange : si 'on
prend un texte quelconque, qu'on compte d’une part toutes les
prépositions, d’autre part tous les substantifs qu’on y rencontre
successivement, et qu’on divise les chiffres obtenus de part et
d’autre par le nombre des prépositions distinctes et celui des
substantifs différents, le quotient sera beaucoup plus élevé pour
les prépositions que pour les substantifs.

La distinction, traditionnelle, entre grammaticaux et lexicaux,
présente P'inconvénient de confondre dans une méme classe des
unités aussi totalement différentes que les monémes fonctionnels
comme les prépositions et les cas, qui relient des éléments distincts
de ’énoncé, et des monémes comme les articles ou les désinences
temporelles ou modales qui sont simplement ‘des déterminants
d’autres monémes, comme ’adjectif petit est déterminant du
nom bateau, dans petit bateau, ou comme soupe est déterminant de
mange dans sl mange la soupe.

Il est beaucoup plus intéressant de distinguer, parmi les
monémes non fonctionnels, entre, d’une part, ceux qui peuvent
recevoir des déterminations c’est-3-dire &tre accompagnés de
monémes additionnels qui précisent le sens : c’est le cas d’'un nom
comme bateau (petit bateau), d’un adjectif comme petit (trop
petit), d’un adverbe comme wvite (trés vite), d’'un verbe comme
mange (... mange la soupe); et, d’autre part, un article comme /e
‘Tle bateau) ou un monéme de temps comme I’« imparfait » -ait
de mangeait qui déterminent d’autres monémes, mais ne sauraient
&tre déterminés 2 leur tour. Ce sont ces derniers qu’on désigne
comme des modalités.

4-20. Modalités et monémes fonctionnels

Les modalités, comme les articles et le pluriel en frangais, ont
longtemps été mal distinguées des monémes fonctionnels. La
différence entre les deux types est pourtant fondamentale : si,
dans le syntagme autonome avec le sourire, sourire est considéré
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comme le centre du Syntagme, le déterminant grammatical Je est
un élément- centripéte, le monéme fonctionnel avec un élément
centrifuge, selon le schéma « agec le — sourire. Dans une langue
comme le frangais, ou Pamalgame des deux types est exceptionnel
(au, du), on peut constater que, si la présence d’un indicateur de
fonction comme avec donne une autonomie syntaxique au complexe
avec mes valises, 'emploi de la modalité le dans le chasseur tue Ig
béte ne donne aucune autonomie 4 chasseur qui doit toujours A sa
place dans le contexte d’&tre identifié avec sa fonction de sujet,
De fagon générale, la possibilité d’emploi de tel ou te] monéme
fonctionnel est déterminée par des éléments extérieurs ay syn-
tagme autonome dont il fait partie : tel type de proposition peut
comporter un complément ay datif, tel autre non. Sans doute le
locuteur garde-t-il souvent la latitude d’employer cu de ne pas
employer tel syntagme autonome qui est licite dans le schéma
d’énoncé qu’il a choisi : aprés distribuer, on peut toujours indiquer
un bénéficiaire, mais on peut aussi s’abstenir de Je faire; on dira
il distribue des prospectus aux passants, mais également 5/ distribye
des prospectus, et ceci est encore plus net dans le cas des syntagmes
autonomes introduits au moyen d’avec par exemple. Mais il n’en
€st pas moins vrai que, dans une mesure qui peut varier, les
nécessités de la communication agissent toujours sur le choix du
monéme fonctionnel par le biais du choix initial d’un schéma
particulier d’énoncé.

11 en va tout autrement pour les modalités : le choix de telle
ou telle d’entre elles 3 un point de la chaine est directement
fonction des besoins de la communication et, plus précisément,
de Pexpérience a communiquer. A cet ¢gard, les modalités ne
différent pas des autres monémes non fonctionnels : je choisis,
pour dire ce que je veux dire, entre /e cerf et un cerf comme je
choisis entre cerf et biche. La différence est que, dans le cas des
modalités, mon choix est strictement limité : c’est « défini » ou
« indéfini », tandis que le nombre de bétes entre lesquelles je

.

puis choisir pour compléter un énoncé comme le chasseur tue...

par une autre, un singulier par un pluriel, un article définj par
un article indéfini, on ne change pas le schéma général de ’énoncé.
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Ceci naturellement va de pair avec le fait que dans une proposition
latine ou frangaise chaque substgnnf peut, au choix du locuy:il;rl;
étre ou non accompagné du pluriel. Au contraire, une pr.oposnl on
d’un certain type en latin suppose un monéme foncgonnc g
datif et un seul, méme s’il est exprimé deux fois dans deux m
coordonnés : urbi et orbi.

4-21. Une confusion facilitée par ’amalgame et
’ ’accord

. Plusieurs faits toutefois contribm?nt & obscurcir lg mﬁifence
fondamentale entre monémes fonctionnels et modalités. Il y :
d’abord le fait que, formellement rapprochés dans le s}};ntag:na_
autonome, ils tendront, au cours du temps, & chevauc lcr e :
amalgamer leurs signifiants. Il se trouve en oun:e que les u::s
et les autres participent aux phénomeénes d accord : l?s slgmt;anes
discontinus, qui en sont la conséquence, existent pour les 1(111011 m s
fonctionnels et pour les modalntég. Ifa chose se vérifie dans ur;_
langue comme le latin, olt leurs. signifiants sont largemiix}t am:ala
gamés : dans prudentibus homim.bus, le fpncnonr}el « d;a »e la
modalité « pluriel » ont un sigmﬁapt unique qui a 1cxfa va‘mmcl
discontinue ...tbus ...tbus; dans pueri ludunt, le mox}éme opcnopnl
« nominatif » n’est représenté que dans le signifiant -1:1 mais :
modalité « pluriel » est signifiée successivement dans f-éet a}ns -erlz ;
e frangais, ol nous avons vu (4-.5) que la mgdaht «p ux;l -
est signifiée successivement trois fois dans les animaux pﬁzzsse;z :hr s
monémes fonctionnels sont le plus souvent sépax‘able.s', c’est- -1
que leur signifiant n’est pas indnssolublergent lié 3 (}ue %ue
autre, comme -tbus P’est & prudent- et 3 ho.mm‘- dans prudentibus
hominibus; on y trouve cependant des sx’gmﬁax_lts dxsconm;xus
dans @ mon pére et @ ma mére en face de P'anglais o my father
and mother et du syntagme avec mon pére et ma mére ou’le mo-
né¢me fonctionnel avec, phoniquement plus lourd que d, n’est pas
ré}féf. exemples qui précédent pourraient faire croire que si,
dans le cas des modalités, le champ de I’accord est assez vas}e,
il ne s’établirait, en ce qui concerne les monémes fonctionne S,
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qu’a Pintérieur du syntagme autonome : ne seraient marqués
comme datif que ce qu’on appelle communément les compléments
d’attribution et les adjectifs qui les qualifient. Mais ce serait 13
limiter indGment I’éventail des possibilités linguistiques : dans
basque gizonari eman-diot « je I’ai donné A ’homme » le monéme

de fonction « datif » est marqué non seulement par le -{ du complé-

ment d’attribution gigonari, mais également, dans le verbe, par
le -fo- d’eman-diot qui combine Pexpression de « datif » et de
« 3° personne de singulier »,

'

4-22. Exemples d’enchevétrements

L’accord est souvent congu comme un moyen, peu économique
sans doute, de marquer les rapports dans Pénoncé : I'accord du
verbe avec le sujet « servirait » & signaler quels sont les deux mots
de I’énoncé qui sont dans le rapport sujetiet prédicat. Dans bien
des cas d’accord de ce type, la fonction des deux éléments en
cause est clairement indiquée sans qu’intervienne Paccord : dans
pater pueros amat « le pére aime les enfants », ce n’est pas "accord
en nombre du verbe qui permet d’identifier pater comme le sujet.
Toutefois, il se trouve que, par raccroc ou de fagon assez réguliére,
P’accord assume le réle d’indiquer la fonction de certains éléments.
Dans lat. uenatores animal occidunt « les chasseurs tuent ’animal »

il se trouve que ni wenatores, ni animal n’indiquent quel est le

sujet et quel est Pobjet; occidunt, qui s’accorde avec uenatores,
indique que c’est 1A le sujet et que, par conséquent, animal est
'objet; sans doute P’accord serait-il superflu si le sujet était wirs
« les hommes », et impuissant si Pobjet était au pluriel (dans uena-
tores amimalia occidunt, par exemple). Mais dans le contexte
considéré, on pourrait penser que C’est le signifiant de la modalité
« pluriel » qui assume le r6le d®indicateur de la fonction « sujet »
de uenator- et que la distinction entre monéme fonctionnel et
modalité est ici brouillée. 11 faut comprendre en fait que le signi-

fiant de nominatif, lorsqu’il se combine avec un radical de 3° décli- -

naison et le monéme de pluriel, se réalise sous forme de ’amalgame
discontinu /...es ...nt/, alors que ’accusatif, dans le méme cas, a
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simplement la forme /...es/;/...nt/, qui est une partie du signifiant
discontinu du seul « pluriel » lorsque le sujet a une forgne non
ambigué comme wuiri, fait ici partie du signifiant du « nominatif »,
moneme fonctionnel. C’est évidemment P’enchevétrement souvent
inextricable de leurs signifiants dans certaines langues qui a
retardé la mise en valeur de la distinction fondamentale entre
monéme fonctionnel et modalité.

4-23. Le cas du « genre »

Les faits d’accord peuvent s’étendre a4 d’autres monémes que
les modalités et les indicateurs de fonction puisqu’il y a, en fraggaxs
par exemple, accord en genre, et que ce qu’on appelle ainsi est
simplement le signifiant discontinu d’'un monéme correspondant
4 ce quon nomme un substantif. Comme les éléments de ce
signifiant détachés de leur noyau central (/...a ...d ...}/ détachés
de /mdtafi/ dans la grande montagne blanche) ont un comportement
formel qui rappelle celui des modalités, on est tenté de poser
en frangais une modalité « féminin » s’opposant A une modalité
« masculin », Le fait que la différence entre grand et grande peut
fonctionner seule (la cour des grands, la cour des grandes) pourrait
sembler justifier une telle démarche si ’on ne se souvenait que
le choix de grands ou de grandes est normalement dicté, non
pay le sexe des personnes en cause, mais par.le genre des mots
gargons et filles dont les deux adjectifs sont ig les représemam‘s.
L’emploi de grande au lieu de grand n’implique pas un choix
distinct de celui, latent de fille au lieu de garon. Il faut noter
cependant que l'emploi du pronom elle est parfois déterminé,
non par le genre, mais par le sexe de la personne en cause : ...Je
docteur... elle...

4-24. Le syntagme prédicatif

Revenons au message dont nous sommes partis ci-dessus :
«Hier, il y avait féte au village ». L’énoncé frangais qui y correspond
comporte un monéme autonome hier et un syntagme autonome
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au village. L’autonomie de ces deux segments est assurée par le
sens méme du monéme dans un cas, par Pemploi d’un monéme
fonctionnel dans I’autre. L’un et Pautre peuvent disparaitre sans
que Pénoncé cesse d’étre un énoncé normal : ] y avair fére;
hier et au village ne font que compléter cet énoncé, et c’est ce
qu’on constate quand on dit, traditionnellement, qu’ils sont des
compléments. Puisque le segment ! Y avait féte peut, 2 lui seul,
constituer le message, ce n’est pas a lui de marquer ses rapports
avec d’éventuelles adjonctions, et les compléments sont identifiables
comme tels précisément parce qu’ils correspondent & des éléments
d’expérience dont on juge nécessaire de marquer le rapport avec
Pensemble dg Pexpérience a communiquer, rapport qui correspond,
sur le plan linguistique, a la fonction. Le syntagme ¢/ y avait fére
nh'est pas autonome, il est indépendant. On le désigne comme un
syntagme prédicatif,

4-25. L’actualisation

Nous avons envisagé ci-dessus la possibilité d’exprimer en un
seul monéme la notion de « fate » et Pexistence effective d’une fate,
C?c1 n’est pas possible en frangais, ot les deux notions font néces-
sairement P'objet d’une expression distincte. Dans beaucoup de
langqes, le fait qu’un monéme s’emploie dans une situation bien
déﬁr}le, de la bouche d’un certain locuteur, dans des circonstances
particulitres, ne suffit pas a concrétiser suffisamment une des
virtualités sémantiques que comporte sa signification pour en
faire un énoncé linguistiquement satisfaisant : féte n'est pas, &

lui seul, un message linguistique; pour qu’il le devinne, il faut:

Pancrer dans la réalité en marquant Pexistence effective (il y a

JSéte), Pexistence éventuelle (1 y aurait féte), voire P'inexistence

(il By a pas fére). 11 convient, comme on dit, d’actualiser Ie
mpqéme. Il faut, pour ce faire, un contexte, c’est-a-dire, au
minimum, deux monémes dont I’un est spécifiquement porteur
du message et dont Iautre peut &tre considéré comme I'actualisa-
teur, Le frang:ais est une langue de ce type. La situation n’y suffit
gaérc & actualiser un monéme unique que dans le cas d’injonctions,
d’insultes ou de salutations : vq! cours! vole! vite! ici| traftre! salut)

:
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Dans les réponses comme ous, non, Yean, demain, la question a
préalablement fourni le contexte nécessaire & I’actualisation.
Ailleurs, les énoncés d’un seul monéme sont des formes abrégées
d’énoncés plus longs, de sens identique : défendu! pour cest
défendu. 11 sagit d’énoncés mutilés que le locuteur peut toujours
restituer s’il le faut, un peu comme un Allemand, qui dit [na'mt]
pour Guten Abend, retrouvera la forme [gu'tn?a‘bnt] si on lui
demande de répéter.

4-26. Le sujet

* La ot Pactualisation est de rigueur, elle peut résulter de la
‘création d’un contexte quelconque. Il pourra donc suffire, pour
laréaliscr, d’adjoindre un monéme grammatical au monéme central

de I’énoncé : en frangais, le monéme tue [tii/ pourra étre actualisé
par I'adjonction des monémes je/%5/ ou on/3/. Mais, bien entendu,
quelque ‘autre monéme, accompagné ou non de déterminants,
jouera également bien le réle de contexte actualisateur : Palcool tue
/lalkdl tii/. Ceci aboutit 4 rendre obligatoire un énoncé minimum
2 deux termes dont I’un, qui désigne normalement un état de choses
ou un événement sur lequel on attire Pattention, regoit le nom
de prédicat, et dont Pautre, dit sujet, désigne un participant,
actif ou passif, dont le role est ainsi, en principe, mis en valeur.
Le sujet peut &tre un « pronom », dans i/ marche /il mar§/, ou
esmporter un « nom » dans ’homme marche [1dm mar§/, ou encore
combiner « nom » et « pronom » dans la forme populaire I’homme
il marche [10m imar¥/ ou le latin wir ambular. Sémantiquement,
le sujet peut désigner aussi bien le patient ou le bénéficiaire de
Paction que P’agent : he désigne le patient dans angl. he suffered,
he was killed, le bénéficiaire dans he was given a book, ’agent
dans he killed ou he gave a book. Selon les langues, le sujet peut
ou non former un syntagme autonome : en latin, le sujet est ou
bien une modalité du prédicat, dans occidunt par exemple, ou
un syntagme autonome (accompagné d’une modalité du verbe)
dans wiri occidunt, wiri comportant un indicateur de fonction.
En frangais, le sujet n’est pas autonome, sa fonction étant marquée
par sa position par rapport au prédicat.
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Formellement (.ionc, le sujet est toujours caractérisé soit par
gn tgonén}e fonctionnel, soit par sa position. Mais ce qui penﬁet
e Pidentifier comme tel, et de le distinguer des compléments
C'est sa présence obligatoire dans un certain type d’énoncé; dans’
les chiens mangent la soupe ou ils mangent la soupe, on ne pezxt as
plus supprimer les chiens ou ils que le noyau prédicatif ma el:tt'
la soupe, au contraire, peut disparaitre sans mutiler l’énox?fé n;
modifier l’é;qnom.ie de ce qui reste. C’est & juste titre qu’on
désigne traditionnellement un tel segment comme « complém%nt »
Des deux é}éments obligatoires, sujet et prédicat, sera sujet lt;
monéme qui a le plus de chance de figurer égalen;ent parmi les

compléments : les sujets des exemples précédents sont complé-

ments dans les Chinois mangent les chi noi.
s chiens, les Chinois
olt Jes est une variante de 1ls. ’ S

4-27. DPrédicats nominaux dans 1
o ns les langues 2

Dans les lapgues ol la combinaison sujet-prédicat est for-
mellement ob{xgatoire hors des cas ou la situation suffit & ’actua-
hsaupn, certaines constructions réguliéres ont été pratiquement
réduites au réle. d’actualisateurs du véritable prédicat. C’ecslt le cal;
en frangais, d’s/ Y a o 'on distingue formellement un sujet 1';
et un monéme prédicatif a. Cette analyse est synchroniquement
correcte dans ¢/ Y a son argent (dans cetre banque), ol la prononcia-
tion, mén'{e familiére, est /il i (j) a/. Mais, dans i/ Y a des gens sur
la place, il y a ne fait qu’introduire le prédicat r¥el gens et se
prononce normalement [ja/; de méme, voici, vosld (de wvois ci,

Vots “I) ne scnt Plus cn falt qu: dES aCtuahsa[euIs d un FXéd‘lcat

4-28. Langues sans sujet

Quclque fréquent que soit le type d’organisation sujet-prédicat
On aurait tort de le croire universel. Il ne manque pas de langucs’
ol un énoncé parfaitement normal comporte un seul monéme

RIS A RO
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qu’on pourrait traduire par « pluie », pour « il pleut », par «renard »,
pour « voici un renard », etc., et ceci non seulement dans les
cas marginaux que représentent les injonctions et les formes
elliptiques de communication, mais aussi dans les messages pro-
prement énonciatifs. Comme, bien entendu, P’énoncé d’un seul
monéme présente la méme courbe d’intonation que les énoncés
plus vastes d’'un méme type : affirmatif, interrogatif, etc., on

~ peut &tre tenté de parler dans ce cas d’un monéme actualisateur

3 signifiant intonationnel. Mais, pour la clarté de I’exposé, on a
intérét A ne parler d’actualisation que dans les cas ou le monéme
qui intervient est une unité de premiére articulation, c’est-a-

dire un monéme segmental.

4-29. Le monéme prédicatif et les voix

Le prédicat comporte un monéme prédicatif accompagné ou
non de modalités. Ce monéme prédicatif est ’élément autour
duquel s’organise la phrase et par rapport auquel les autres €lé-
ments constitutifs marquent leur fonction. Il faut noter toutefois
que dans certaines langues, le frangais notamment, les locuteurs
ont la latitude d’orienter le prédicat par rapport aux participants
de P’action : soit 'action d’ouvrir, un patient qui est le portail du
jardin et un agent qui est le jardinier; si ’on emploie la forme
du prédicat dite « voix active », on dira le jardinier ouvre le portail
u jardin; si ’on emploie la forme dite « voix passive », 'énoncé
deviendra le portail du jardin est ouvert par le jardinier. Dans le
premier cas, le prédicat (ouvre) est orienté par rapport au jardinier;
dans le deuxiéme cas, le prédicat (est ouvert) est orient¢ par rapport
au portail. Dans une langue comme le malgache, on peut en outre
orienter le prédicat par rapport 4 ce qui serait en frangais un complé-
ment circonstanciel. En revanche, d’autres langues, comme le
basque, ne connaissent pas cette possibilité d’orienter le prédicat :
une fois posés I’action, les participants de I’action et les diverses
circonstances, la structure de ’énoncé y est définitivement arrétée.
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¢ventuelle de la coordination) et si 'on ne laissait subsister que
~ Pélément ajouté : soit Pénoncé il vend des meubles, il y aura expan-
. sion par coordination si ’on ajoute, aprés vend, achéte, précédé
d’'un monéme particulier (er) qui marque un certain type de
coordination; ceci donnera s/ vend er achéte des meubles, ou achéte
a exactement le méme rdle que vend, 3 savoir le role prédicatif,
et dans le méme cadre, c’est-d-dire dans les mémes rapports avec
les autres éléments de Pénoncé. Si l'on supprime, dans le nouvel
énoncé, le prédicat primitif vend (et 1a marque de coordination er),
on obtient i/ achéte des meubles, qui a un autre sens, mais la méme
structure que I’énoncé initial.

III. L’expansion
4-30. E}giansion : tout ce qui n’est pas indjspén’-'s?
sable ¥

On appelle expansion tout élément ajouté & un énoncé qui
ne modifie pas les rapports mutuels et la fonction des éléments
. préexistants. Si Pénoncé consiste en un monéme prédicatif isolé,
toute adjonction d’autres monémes qui ne modifient pas le carac-
tere prédicatif du monéme primitif représente une expansion di k- ~ L’expansion par coordination peut affecter n’importe laquelle
prédicat initial; ces monémes pourront &tre des types les plus i des unités considérées jusqu’ici; un monéme autonome dans
divers : 4 partir de ’énoncé frangais va!, on obtient par expansion k' awjourd’hui et demain, un monéme fonctionnel dans avec et sans
va vite! avec un monéme autonome, va le chercher! avec uh- g, ses valises, une modalité dans angl. with his and her bags, un lexéme
syntagme dépendant & base prédicative, va chez la voisine! avec: ;. dans rouge et noir, homme et femme, un syntagme prédicatif dans
un syntagme autonome, va le chercher chez la voisine! avec trofs’ g il dessine et il peint avec talent. On notera que peuvent étre coor-
de ces éléments réunis. On peut donc, en un sens, dire que touf;*f { - donnés des éléments comme aujourd’hui et demain (par exemple
dans un énoncé, peut &tre considéré comme expansion du monéme - g dans le beau temps se maintiendra aujourd’hui et demain) qui
prédicatif, & I’exception des éléments indispensables 4 I’actualis: ¢ 8'excluent I'un I'autre comme éléments autonomes dans un méme
sat.ion de ce monéme, comme le sujet 1a ou il existe : dans’ Jes" ;' énoncé.
chiens mangent la soupe, la soupe est une expansion du prédicat b
les chiens n’en est pas une. Mais I'expansion ne se limite pas aix §i 4~32. La subordination
€léments qu'on peut A volonté joindre au mondme prédicatify "G -

Elle comporte des adjonctions, non seulement au noyau centtdl’

de Pénoncé, mais & chacun des types de segments examin

jusqu’ici. On apergoit Iimportance du réle qu’elle joue dans*
constitution des messages. ? Nk

T

"l cxpansion par subordination est caractérisée par le fait que
. la fonction de I’élément ajouté ne se retrouve pas chez un élément
réexistant dans le méme cadre. Cette fonction est indiquée soit
- par la position de ’élément nouveau par rapport A I'unité auprés
g -de laquelle cet élément exerce sa fonction, soit au moyen d’un
i monéme fonctionnel; P’expansion que représente la soupe dans
. les chiens mangent la soupe a sa fonction indiquée par sa position
- aprés le noyau prédicatif formé par le monéme prédicatif accom-
~pagné de ses modalités; celle qui a la forme de la route, dans
la poussiére de la route, a sa fonction marquée par le monéme
onctionnel de. On voit que I’expansion permet de compléter des
léments non prédicatifs de I’énoncé de la méme fagon qu’on en
k. complete le prédicat, encore que ce puisse &tre, comme ici, par

4-31. La coordination

Il convient dés I’abord de distinguer entre deux typesy d’ékp '
sion : 'expansion par coordination et Iexpansion par subordinatig
Il'y a expansion par coordination lorsque la fonction de I’élémex f
ajouté est identique A celle d’un élément préexistant dans le mémb %
cadre, de telle sorte que ’on retrouverait la structure de I'énonc¢d
primitif si Pon supprimait I’élément préexistant (et la marq

A AMangiay Pl cones Lo F faonined e
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Pemploi de moyens linguistiques différents : en frangais, la fonction
de « complément d’objet direct » est distincte de celle de « complé-
ment de nom » en ce que l'une est marquée par la position, autre
par le monéme fonctionnel de. Mais, bien entendu, rien n’empéche
que la fonction soit la méme dans les deux cas, par exemple
dans une langue ol I'énoncé complet utilisé ci-dessus aurait
une forme comme i/ y a manger de la soupe par les chiens ol
la soupe serait, linguistiquement, & manger ce. que la route est &
poussiére.

L’¢lément subordonné peut caractériser (traditionnellement :
« dépendre de ») & peu prés n’importe quel élément de premiére
articulation, monéme simple ou syntagme, y compris les modalités
(plus grand > bien plus grand) et méme les indicateurs de fonction
(sans argemt > absolument sans argent), qui pourtant, le plus
souvent, échappent aux spécifications : on le trouve précisant
la valeur d’un monéme autonome (vite > trés vite) ou de tout
autre moné¢me (la robe > la robe rouge, la robe de bal, la robe qui est
rouge, le pinceau de I'artiste) ; cet élément peut lui-méme &tre une
expansion par subordination d’un autre monéme (il va vite > il va
trés vite, la belle robe > la trés belle robe). L’élément subordonné
peut caractériser un monéme prédicatif : il dit > 4l le lui dit,
sl dit un mot, sl dst qu'’il viendra; il part > il part demain, sl pare
quand elle arrive.

L’élément subordonné peut prendre la forme d’un monéme
unique autonome (il court > il court vite) ou non autonome
(grand > trés grand). Ce peut étre un syntagme autonome du
type de ceux que nous avons rencontrés jusqu’ici ; il'oart > 1l part
avec ses valises, les églises > les églises de Rome. Ce peut-8tre aussi
un syntagme de forme prédicative, normalement rendu autonome
par I'adjonction d’un monéme fonctionnel, qui est souvent une
« conjonction de subordination », mais qui peut aussi &tre signalé
comme expansion simplement par la place qu’il occupe dans
Pénoncé : il part > il part quand elle arrive, la robe > la robe
quelle porte, et, sans monéme fonctionnel, angl. the face was black
> the face he saw was black.

On voit que le concept de subordination couvre exactement les
mémes phénomeénes que celui de détermination (cf. ci-dessus,
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4.19). Ce n’est que le point de vue qui différe : un élémt;nt suborT
donné est un déterminant. Un monéme déterminé, qui est celui
dont dépend un élément subordonné, est souvent désigné.corpme
un noyau dont le déterminant, c’est-a-dire I’élément qui lui est
subordonné, est 4 considérer comme un satellite.

4-33. La phrase

Les monémes subordonnés de forme prédicative (le noyau des
« propositions subordonnées ») ne sauraient étre assimilés & des
prédicats véritables puisqu’il leur manque le caractére de non-
marginalité et d’indépendance que nous avons considéré comme
le trait caractéristique du prédicat. On les désigne comme des
prédicatoides. Ceci nous permet de définir la phrase comme
I’énoncé dont tous les éléments se rattachent & un prédicat unique
ou & plusieurs prédicats coordonnés, et nous dispense de faire
intervenir I'intonation dans cette définition, ce qui présente un
sérieux avantage, ¢tant donné le caractére marginalement lin-
guistique de ce phénoméne,

IV. La synthématique

4-34. Composition et dérivation ne sont pas
expansion

Les procédés qu’on désigne au moyen des termes « compos%tion' »
et « dérivation » pourraient, dans certains cas, §trc considérés
comme des formes particuliéres de Pexpansion. Mais, trés souvent,
ils aboutissent & des combinaisons de monémes qui ne sauraient
&tre décrites comme résultant de ’adjonction A un énonqé d’un
élément « qui ne modifie pas les rapports mutuels et la fonction des
éléments préexistants » ; si ’on remplace route par autoroute, dans 1/
est venu par la route, on reste dans les conditions caractéristiques (%e
Pexpansion puisque ’addition d’une précision supplémentaire n’a
rien changé & Pordonnance de I’énoncé ni 2 la nature des rapports
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mutuels de ses éléments (le changement du [la/ de la route en N
dans Pautoroute ne change pas I'identité du monéme). Il en va de
-méme si je remplace maison par maisonnette dans ¢l a pénétré dans
I¢_z maison. Dans I'un et 'autre cas, la soustraction des monémes
-ajoutés, auto- et -ette, ne peut faire aucune difficulté. La situation
est tout autre si jessaye de supprimer un monéme du composé
vide-poche ou du dérivé lavage dans les énoncés Je Vai mis dans

le vide-poche ou elle procéde au lavage. Dans vide-poche et dans ;

lavage, & partir de vide et de poche, de lav- [lav-/ et de -age/ -a¥/,

il n’y a évidemment pas expansion, c’est-a-dire adjonction syn-

tagmatique & un énoncé existant, mais création hors contexte
d’'une unité nouvelle. En réalité, il n’y a pas non plus expan-
sion lorsqu’on emploie des composés comme auroroute ou des
dérivés comme maisonnette : en fait, on choisit entre autoroute
et route comme on choisit entre route et chemin, entre maison-
nette et maison comme entre maison et villa. Mais, contraire-
ment & ce qui est le cas pour vide-poche et lavage, rien ne s’oppose
a ce que ces composés et ces dérivés prennent naissance sous forme
d’expansions, Pautoroute étant d’abord pensé comme route, mais
une route de nature particuliére, ce que marque adjonction d’auto-,
Ilya b{en des cas ol perite maison représente un choix aussi unique
que massonnette sans qu’on puisse tout 4 fait écarter I'interprétation
de petite comme une expansion de maison. On dira donc qu’il
y a des cas de composition et de dérivation dont on ne saurait
affirmer qu’ils ne remontent pas a des cas d’expansion, alors que
cette éventualité est & exclure comme formellement impossible dans
d’autres cas. On peut, pour les premiers, parler de composition
et de dérivation endocentriques, ce qui rappelle gle I'action
mutuelle des éléments en présence n’affecte pas les rapports de
Pensemble avec ce qui est extérieur a cet ensemble : remplacer
le segment maison par le segment maisonnette aboutit a changer
le segment en lui-méme, mais non dans ses rapports avec ce
qui est hors du segment. Pour les syntagmes du type vide-
poche, lavage, on parlera de composition et de dérivation exo-

centriques : le rapprochement des deux éléments aboutit a créer .

de iouveaux rapports avec ce qui est extérieur au composé ou
au dérivé,
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Les composés endocentriques résultent fréquemment de ce
qu’on appelle des figements (6.20) : le syntagme jeune fille ou
chaque monéme garde son sens plein, coexiste avec le figement
Jeune fille qui assume, avec un autre figement, vieille fille, le soin
de désigner les célibataires du sexe féminin. Il y a figement égale-
ment lorsque, dans elle a Pair gentille, ’accord de I’adjectif ne se
fait plus avec air, mais avec le sujet elle, avoir Iasr étant traité
comme un équivalent de « sembler ».

Parmi les figements, on rencontre des composés prépositionnels
comme peinture a l'huile ou Armée de I’air, paralléles & ceux,
comme moulin a vent ou Armée de terre, ou ’absence d’article
suggére Pexistence d’un schéme de composition.

4-35. Les synthémes

Ce qu’il y a de commun 2 tous les composés et tous les dérivés,
c’est d’abord I'unité sémantique du complexe qui est marquée
par le fait que chacun correspond normalement 2 un choix unique.
Mais ce trait est trop difficile & constater, méme par introspection,
pour qu’on puisse le retenir pour identifier ces complexes et les
opposer aux syntagmes proprement dits (avec les valises, donne-
r-i-ons) qui résultent de choix multiples. La seule caractéris-
tique que nous devions retenir, c’est qu’ils se comportent, dans
leurs rapports avec les autres éléments de I'énoncé, exactement
cgmme les monémes qui apparaissent dans les mémes contextes
qu’eux, ce qui implique, par exemple, qu’ils peuvent &tre accom-
pagnés par les mémes modalités, et que ces modalités ne sauraient
jamais porter sur un élément seulement du composé ou du
dérivé : une chaise-longue d’une taille inaccoutumée n’est pas
une chaise-plus-longue, mais une chaise-longue plus longue que
les autres.

Les composés, qu’ils dérivent de figements ou non, et les dérivés
sont désignés comme des synthémes. Les monémes composants
‘du synthéme sont dits conjoints par opposition aux monémes
libres des syntagmes : le segment entreposions [dtrapozid/ est un
-syntagme formé du synthéme /atrapoz-/ (lui-méme formé des
monémes conjoints [dtr-/ et /[-poz-/) et des monémes libres,
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imparfait /-i-/ et « 1¢re pers. du pluriel » /-8/. On voit que le
caractére libre de ces deux derniers monémes ne se dégage pas
de la graphie, mais bien du fait qu’ils ont été, I'un et I'autre ’objet
d’un choix distinct de celui, unique, qui nous vaut [trspoz-/.

Il ne faudrait pas croire qu’un synthéme est détruit lorsqu’un
élément étranger, modalité ou déterminant quelconque, vient
s’insérer entre deux des monémes conjoints : le statut de synthéme
de bonhomme [bondm/ n’est pas affecté par P'intrusion du monéme
libre « pluriel » dans bonshommes [bdzOm/; le synthéme a Pair [aler/

delle a Pair gentille garde son identité dans avait I'air, aura air; ° )

on a simplement affaire & un synthéme de signifiant discontinu,
comme on avait un monéme pluriel de signifiant discontinu dans
les animaux paissent (4.5); le synthéme ministre du commerce n’est

pas détruit par Pinsertion d’italien dans le ministre italien du
commerce. '

4-36. Différence entre la composition et la déri-
vation

La différence entre composition et dérivation se résume assez
bien en disant que les monémes qui forment un composé existent
ailleurs que dans des composés, tandis que, de ceux qui entrent
dans un dérivé, il y en a un qui n’existe que dans les dérivés
et qu'on appelle traditionnellement un affixe. Le passage d’un
monéme du statut d’élément de composé A celui d’affixe se produit
dés que ce monéme cesse d’étre employé autrement qu’en compo-
sition, ce qui semble contradictoire dans les termes, mais qui
illustre bien I’étroite parenté des deux procédés. Awjourd’hui,
le monéme -hood de I’anglais boyhood et le monéme -hest de 1alle-
mand Freiheit sont des affixes parce qu’ils ne se rencontrent pas
hors de complexes indissociables comme boyhood et Fresheit;
ils ont été des éléments de composés aussi longtemps que v.-angl.
had et v.-h.-a. heit ont pu se trouver dans des contextes analogues
a ceux ou I'on rencontre boyhood et Freiheit.

Le traitement qui précéde ne fait pas entrer en ligne de compte
le cas oli les deux monémes qui s’associent n’existent pas en dehors
des combinaisons de ce type. Il s’agit surtout d’éléments dits
« savants » qui, & l'origine, font partiec de vocables empruntés
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3 une langue « classique » et ne sont guére pergus comme formant

H ?
" des unités signifiantes que par ceux qui les font entrer dans] \{)sagc.
: Toutefois, lorsque les mots de ce type deviennent nombreux

et usuels, le sens de leurs composants finit par se ccllégaggé chg:tz
les usagers savent que thermostat est fo,rme de e§3£ lém s
thermo- et -stat, bien représentés dans d’autres com 1muson<:ans
méme genre et dont le sens se dégage assez bien ’pour que,ts s
atre technicien, on puisse étre tenté de ,former d’autres l:émiﬁ e
thermo- et d’autres mots en -stal. L’assez grande spec mce
sémantique des deux éléments, .éta).'ée parfois par lzlil co;_maxs:;x;ns
de I’étymologie, peut tendre & fau'e’ interpréter de telles form tons
comme des composés. Mais un élément comrpe tél.é-,lpzsu‘tlcuui e
ment favorisé par les découvertes des derniers si¢cles e(ti q i se
combine aujourd’hui librement avec .dcs monémes m; éels ‘y.a
themes qui existent hors des combinaisons en cause (cf. ¢ evfg:( en
et vision, téléguidé et guidé), se comporte en fait comme L:pda tiﬂé
On a 13 une situation linguistique par'ucuhf:re qui ne s ‘é eg fi
ni avec la composition proprement dite, ‘m,.de fa(f?& g ntradé
avec la dérivation qui suppose la combmalsox} d’élémen sd
statut différent. On peut parler ici de conf}xatxon,.chzcun r;z
éléments d’un synthéme comme thermostat étant désigne com

un confixe.

4-37. Critére de la productivité

On a, en linguistique synchronique, intérét 4 ne voir de cor;l;saz;
sition et de dérivation que 12 ol l.’on. a affaire 4 des proc :r s
productifs. Certes, il est parfois difficile de se prononcer s r e
productivité de tel ou tel affixe « doit-on parler d’un ’s;: xté
-ceté si un enfant, partant de méchant, méchanceté, forme cacf n;fés
A partir de cochon? Entend-on encore des mots nouveaux g:iter
au moyen du suffixe -aison? Ce qu’il faut, en tout (l:as, i ii
Cest de pousser P’analyse au-deld de ce que perr}xct Ie sen .uc

 serait ridicule de voir dans avalanche un dérivé d’ava e;r pmtsique
seuls les étymologistes peuvent apercevoir une analoglez man qur
entre les deux mots. Il serait abusif ‘de poser un monéme ;i:w're
extrait de recevoir, percevoir, décevorr, puisque P'usager ordinai
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nominal du noyau auquel elle se rattache. .
Si Pon envisage le probléme sous un autre angle, on peut ’dlre
que si les éléments d’un synthéme ne sont pas susg‘eptlbles d’étre
Il arrive parfois que, des deux éléments d’un composé, I'in ; déterminés, c’est qu'ils ont perdu leur autonomie sémantique.
perde son autonomie et ne se maintienne dans la langue que dans @ Ceci n’est, en aucune fagon, le cas des modalités qui conservent
ce seul composé. C'est le cas, par exemple, de -tin, dans laurier-tin, /@ . - parfaitement la leur, mais dont la valeur trés générale n’autorise

n’est jamais déterminé par le sentiment qu’il y aurait, entre ces
mots, autre chose qu’une analogie formelle, et que, pour faire
un monéme, il faut un signifiant et un signifié,

On ne saurait, dans ce cas, parler d’'un affixe, puiqu’un affixe i@ aucune spécification.
s pulq A

est un outil de dérivation et que la dérivation est un processus-

productif de nouveaux synthémes.

4-38. Affixes et modalités

Lorsqu’on se croit tenu d’opposer, dés le départ, des monémes
grammaticaux et des monémes lexicaux, la question semble se
poser de savoir dans quelle catégorie se rangent les affixes. Les
affixes, comme les grammaticaux forment des classes d’effectif
limité qu’on peut donc énumérer dans les grammaires. Tradition-
nellement, on ne rangeait pas les affixes dans les dictionnaires.
Mais, bien entendu, tout cela n’est guére décisif.

Ce qui pourrait sembler plus prometteur est le fait que, pas plus
que les modalités, les affixes ne sont susceptibles de recevoir des
déterminations, puisque c’est le synthéme comme tel, ici le
dérivé, qui peut les recevoir 3 ’exclusion de ses éléments constitu-
tifs. Mais, dans ces conditions, on devrait également rapprocher
des modalités la base 2 laquelle se rattache I'affixe : dans lavage,
la base lav- ne peut étre plus déterminée que le suffixe -age.

Il y a, en fait, des cas ol ’examen des latitudes combjnatoires
permet d’opposer nettement affixes et modalités : si nous tonsidé-

rons tisse [tis/ et tissage [tis 4 aZ/, nous constatons que le premier

se combine avec toute une série de modalités temporelles,
modales, etc. celles qu’on peut désigner comme verbales, tandis

ue le second ne peut &tre accompagné d’aucune d’entre elles,
q p pag

mais uniquement de modalités de tout autres types, comme
Particle, la possession, le pluriel. Ceci, nous allons le voir (4.40)
veut dire que I'affixe -age qui a le pouvoir de métamorphoser un
« verbe en un « nom », est tout autre chose qu’une modalité
dont la présence ne peut que confirmer le caractére verbal ou

"4-39. Synthéme et syllémme

Bien que synthémes et syntagmes soient & distinguer soigneuse-
ment, il peut &re intéressant de comparer les complexes, syn-

thémes d’une part, syntagmes de I'autre, qui sont tels que toute

détermination n’en affecte pas les divers composants individuelle-
ment, mais, dans le cas du synthéme, Pensemble du complexe,
dans celui du syntagme, le seul noyau. Dans I'un et autre cas,
on trouve souvent ce que la tradition désigne comme des mots :
le synthéme lavage, tout comme le syntagme mangeait.

Si le besoin s’en fait sentir, on peut désigner comme un syl-
lemme le syntagme formé d’un noyau, de ses modalités et,
éventuellement, du fonctionnel qui le rattache au reste de ’énoncé.
Des mots latins, comme domsnorum ou amabantur sont des syl-.
lemmes, tout comme les complexes frangais les tableawx ou sl le lus
a dit. Bien entendu, les petits tableaux n’en est pas un, puisque
petits, qui peut &tre déterminé individuellement (trés petits) n’est

- pas une modalité, mais le noyau potentiel d’'un autre syllemme.

- V. Le classement des monémes

4-40. Composés et dérivés traités comme des
monémes
11 convient dés ’abord de préciser que ce qui sera dit ci-apres

du classement des monémes s’applique également aux synthémes,
C’est-a-dire aux combinaisons de monémes qui sont avec le reste



A T B e T

T S A

PR RN St

S AL TARET

138 ELEMENTS DE LINGUISTIQUE LES UNITES SIGNIFICATIVES 139

de P’énoncé dans le méme rapport que les monémes simples. En

d’autres termes composés et dérivés entreront ci-dessous en ligne Ch h f iffici
. : 3 4'42. cvaucnemen transierts, cas d.lﬁiClleS
de compte : ce qui est dit du monéme autonome vite vaudra pour ts, >

le dérivé vivement, ce qui est dit du monéme roure vaudra A Ces classes sont rarement délimitées exactement : dans les
pour les composés autoroute, vide-poche, ou chemin de fer. Ce qui "4 langues ol ’équivalent de domme fonctionne aussi bien comme
nous empéche de parler ici de « mots » est le fait que ce terme ', indicateur de fonction (« 2 », « pour ») que comme prédicat, il y a
recouvre la combinaison, non seulement d’éléments lexicaux, . généralement une foule de monémes qu’on emploie comme
monemes libres et affixes, mais également celle, éventuelle, de ces indicateurs de fonction sans jamais les utiliser comme prédicat
€léments avec des modalités et des monémes fonctionnels sous la : et vice versa. Il existe, en frangais, une classe d’« adjectifs »
forme de désinences. En d’autres termes, « mot » peut désigner . 4 caractérisée par des emplois. prédicatifs (« attributs » accompagnés
un syntagme qui inclut ce que nous désirons traiter comme du ¥ d’une « copule » ou d’un verbe d’étar) et des emplois comme
contexte quel que soit le: degré d’enchevétrement des signifiants déterminants lexicaux (« épithétes »). Mais les monémes de cette
en cause. Selon la terminologie traditionnelle, nous opérons ici- . classe peuvent s’employer avec toutes les fonctions de la classe
avec les « radicaux » ou les « thémes ». SR des « substantifs ». I y a donc chevauchement. De plus, on peut
A distinguer ici les emplois résultant d’une ellipse encore sentie
X . ) . comme telle (la cour des grands [gargons]) et ol 'on peut restituer
4-41. Un méme monéme dans différentes classes G sur-le-champ ’élément manquant, et les cas ou il y a eu réellement

. . . . ., i passage d’une catégorie & une autre (les grands de ce monde, un
La hiérarchie des monémes qui a été dégagée ci-dessus (4-82 . grond dEspagne). Nous parlerons, dans Pun et lautre cas, de
29) se fonde sur le degré d’autonomie syntaxique du segment signi- G- 4o cfert

iiclatlf considéré dans “g contexte déterminé. Tel segment dans g 13 Il n’est pas toujours facile de distinguer nettement entre les
ai tfgré;?tt:x::tﬂugcﬁot{g r’tngi(c): ggesz‘;mnﬁml;‘gz‘;m‘u}:; datxzs “‘; E' deux situations linguistiques suivantes : d’une part, un verbe et
non autonome : le dimanche est autonome dans les enfar}:g s?e:: A un substantif présentent le‘ rpéme radlgal sans qu’on puisse dire

B g . . . .7 4 que seuls les contextes ol ils apparaissent soient responsables
nutent le dimanche, mais ne I'est plus dans le dimanche s’écoule triste- . wdes différences sémantiques entre I'un et P’autre : en anglais, fish
ment. Sans dou'te a-t-on pu étre entrainé 2 dire que fr. pour étaitun il w se prononce de la méme fagon dans a fish et ro fish; les sens de
monéme fonctionnel, ¢ CSt-ﬁ-d}l‘C A poser que tel ét.axt blcn' son e « poisson » et « prendre du poisson » sont évidemment apparentés,
rdle dans tous les contextes ot on le rencontre. Mais celqui est "M mais il est clair que, si fish représentait, dans les deux cas, la méme
probablement vrai de cette unité francaise ne P’est pas nécessaire- S unité, [ fish voudrait dire « je suis un poisson » « je me comporte

menté de ses éguxvalents axlleu.rs. ; dans ’bequcoup de lgngues, le : ‘ comme un poisson » plutdt que « je péche »; d’autre part, un méme
mqndme qui signale le bénéficiaire de Paction est celui-la méme S | name peut s’employer soit dans un emploi prédicatif, soit
gl\‘rle, e:“:Sr“ﬂ cnwc;'ongement dxﬁ'gregt, aura une fonction prédica- - comme expansion du prédicat, les différences sémantiques qu’on
-orrespondra a notre verbe donner., (’33 qui, en la matiére, . reléve d’un emploi & Pautre résultant directement et synchronique-
:;aracténse chaque langue est la fagon dont s’établissent les classes 8 ment de Pinfluence de contextes différents et des fonctions respec-
e monémes susceptibles d’assumer les mémes emplois, . tives. C’est le cas dans les langues od, par exemple, la jambe est
désignée au moyen d’une forme qui se comprendra, par ailleurs,
comme « il (ou elle) marche », ou encore lorsqu’en kalispel, langue
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§.3% 2 notre subjonctif (g-cftx“ « que ce soit la maison »); d’autres
-;monémes comme mog* « montagne », ou kup « pousser » se combi-
gnent avec ces mémes modalités, mais en ajoutent d’autres, et
notamment celles d’aspect, par exemple Paspect continuatif, ol
chose ou I'action est considérée dans sa durée, marqué par
(2)~ ou es-...-f dans esa-mdg* « [C’est] une montagne » et es-kip-i
il pousse [quelque chose] ». Il est clair que les lexicaux de cette
gue qui se combinent avec les aspects et ceux qui ne le font
‘ne forment aucunement deux classes diamétralement opposées
mme nos verbes et nos noms, mais bien deux subdivisions d’une
tme classe d’unités qui sont toutes susceptibles d’emplois
i prédicatifs et non prédicatifs. Il est, sans doute, assez explicable
Eiqué les monémes qui désignent des actions et ceux qui désignent
dés objets tendent & se combiner avec des modalités différentes.
i Mais Dillustration qui précdde montre que le signe qui désigne
€ 'objet « montagne » peut se « fléchir » comme celui qui dénote
pi ’action de pousser, et non point comme celui qui désigne un
Faiitre objet, la maison.

B: On aura, en fait, intérét & réserver le mot « verbe » pour dési-
&\ ger les monémes qui ne connaissent pas d’autres emplois que
i 1és emplois prédicatifs. Tels sont, en frangais, Jette, donne, mange
fAqui ne sont susceptibles d’emplois autres que prédicatifs que
B sous la forme de participes ou d’infinitifs, c’est-a-dire en s’adjoi-
& gnant un monéme qui en change le statut.

in@ienne du Washington, un arbre est désigné comme es-34z, fo
qui serait rendue, dans un contexte ou elle aurait fonction:
prédicat, par « il se tient droit ». On a naturellement affaire,
ces derniers cas, 4 la méme unité linguistique parce que, dans ces}
lgngu;s, contrairement  ce qui est la régle en frangais, un élément
linguistique déterminé peut, sans changer d’identité, fonctiontief§
comme prédicat ou comme expansion de prédicat. '

4-43. « Noms » et « verbes »

En ce qui concerne les lexicaux, on distinguera tout d’
8'il y a lieu, entre ceux qui sont susceptibles d’emplois prédic
et les autres. Cette distinction ne recouvre pas nécessairemefit
celle, traditionnelle, entre des « verbes » et des « noms » : dans |ad
Paulus bonus « Paul est bon » et russe dom noy « la maison e4t
neuve », bonus et nov sont des prédicats sans tre des verbes, I ekl
langues ol cette distinction n’existe pas, c’est-a-dire ol tov.is,.
lexicaux peuvent &tre utilisés comme prédicats, ne sont nullemen
exceptionnelles. Ceci ne veut naturellement pas dire qu’o
renoncera & établir différentes classes de lexicaux fondées sur le
latitudes de combinaison avec les différentes modalités : certaf
qui peuvent se combiner avec des modalités de temps et de-
sonne pourront étre dits « verbes »; d’autres qui se combinent; aved
des modalités de nombre ou de possession pourront étre api)el |
« noms » Mais Pemploi de ces termes présente inconvénist?
qu’ils évoquent des réalités linguistiques particuliéres aux langij
de ceux qui ont établi la terminologie grammaticale traditionn
En tous cas, il vaudrait mieux s’abstenir de parler de « nor
et de « verbes » lorsqu’on décrit une langue ol tous les les

§4~44. « Adjectifs »

‘Les moné¢mes qui désignent des états ou des qualités sont
, : emment susceptibles d’emplois prédicatifs. Ils peuvent étre
sont combinables avec des modalités de personnes et de Edil type russe dom nov « la maison est neuve », du type latin caelum
mais olt seuls certains, qu’on pourrait vouloir appeler « ver % dlbet « le ciel est blanc », ou du type frangais, avec transfert des
s'accommodent de modalités d’aspect, celles qui présentent 1’8 b8 Brodalités A une « copule », la maison est neuve. Mais ces monémes
ou Pacte dans sa durée, indépendant de cette durée, ou CoRH #s'emploient trés fréquemment aussi comme « épithétes » c’est-a-
le résultat d’autre chose : en kalispel, des mondmes ‘commi¢ HiRS fdike en tant qu’expansions de monémes non prédicatifs. En russe,
« mére » ou cltx* « maison » se combinent avec des modalitdf emploie dans ce cas (dom nov-yj... « la maison neuve... ») un
correspondant 1° & nos pronoms personnels (in-rem’ « je [silf} iindicateur de fonction, formellement combiné avec P’indication
la mére »), 20 & nos adjectifs possessifs (an-citx* [C’est] ta maison‘ )l :du cas, du nombre et du genre, qui a dit &tre équivalent d’un
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relatif (« la maison, qui [est] neuve,... »). Ceci explique Pexistence,
dans bien des idiomes, d’une classe particuliere d’« adjectifs », qui,
selon les langues, se distingue plus ou moins nettement de celles
des verbes et des noms.

4-45. « Adverbes »

Ce qu’on appelle traditionnellement « adverbe » comporte des
unités appartenant  des classes assez variées. On y trouve notam-
ment les monémes autonomes hier, vite, ct les synthémes dérivés
de méme comportement comme wvivement, doucement. 1l s’agit
12 d’expansions du prédicat. Lorsque le prédicat correspond & une
action, 'adverbe est naturellement un complément de cette action :
il allair tristement. S’il correspond A un état, adverbe sera un
déterminant de cet état, méme si I'expression de la prédication
implique le recours & une « copule » : dans il est tristement célébre,
tristement Se rapporte, non a est, mais a célébre; on coupera ¢/ est...
tristement célébre et non 1l est tristement... célébre. Ceci entraine
le transfert de I'adverbe dans les constructions épithétiques :
Pindividu tristement célébre..., mais, bien entendu, n’implique
pas que les deux classes de déterminants du verbe et de déter-
minants de Padjectif se confondent nécessairement : rrés appar-
tient uniquement 2 la seconde, beaucoup sculement a la premiere.

4-46. « Prépositions » ¢t « conjonctions »

Ce qu’on appelle « préposition » entre directement dans la classe
des indicateurs de fonction, sans naturcllement Pépuiser puisqu’y
figurent au méme titre des monémes a signifiant désinentiel d’une
part, des conjonctions de subordination, voire des pronoms
relatifs, d’autre part. Les monemes qu'on désigne d’ordinaire
comme des conjonctions de coordination n’ont pas un statut
linguistique uniforme : car, par cxemple, n’apparait pas dans tous
les contextes ot 'on trouve ef ou on. Les monémes proprement
coordinatifs comme ces dernicrs forment unc classe particuliére
et ne sauraient étre identifiés aux indicateurs de fonction.
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4-47. « Pronoms »

Les pronoms ont en commun avee les noms leur cmploy
en fonction primaire, mais leur appartenance a des inventaires
limités tend a les faire ranger, parmi los grammatcaux, Il est o
fréquent qu'un méme pronom sc présente sous des formes duil.
rentes dans les contextes odt il alterne avee les noms et 1d ou il o 1
étroitement intégré au syntagme prédicatil, En francais, pur
exemple, r¢ ¢t Jean napparaissent pas dans les mémes context -
(Je 1e vois, jo vois Fean i, mais rof et Foan peuvent alterner e oo
avec tot, jo vais avec Fean!. On pourra, dans un cas de ce gent ..
ou bien voir, dans re et rod, des variantes du signifiant 'un meme
moneme, ou bien rapprocher 1o/ des noms et identifier fe comun.
une modalit¢ du prédicat. De méme, les possessifs ron et 11
peuvent ¢tre constdérés comme des varizntes combinatoires o
comme, d'une part, une modalité de nom ¢ avec ron livrer, d"auure
part, un monceme déterminable avec fos riens accompagné lu-
méme de diverses modalités (- détini », « pluriel »). Le fait que e
ou zu se rétere, selon les cas, d des personnes réelles différeniio
n’a pas plus d'implications linguistiques que le fait qu'anjorrd i
ne se rapporte pas a la méme réalité si on 'emploie le 10 décembre
1958 ou le § mai 1959,



